

隨海功號出國之我思

海功號 田榮華

民國80年 7月10日出基隆港前往北太平洋進行為期 3個月的試驗計劃，途中進夏威夷補給，之後繼續未完成之計劃，9月26日計劃結束，於10月 7日達基隆。說也快一晃眼正好90天，飄洋過海，常常同時能度春、夏、秋、冬各季節，體驗冷、暖、溫、熱的各種滋味。作業期間雖然遇上颱風，但都能及早避開，安全渡過。

記得72年初到本所服務，第 1次航行出國踏上夏威夷，來到人生地不熟的陌生環境，每當外出到街上購物、打電話、換零錢等等，經常遇到語言無法溝通的尷尬事情，對外語不太靈光的我而言，雖然倍受精神上的折磨，但是對自己則是朝外面的世界邁向了一大步。於是每次研究員外出時，我都亦步亦趨，東看看西瞧瞧的也認得了不少商店和大樓之名稱，但如果要單獨外出購物，則常常有口難言。和外界接觸後，洋人的熱情、有禮、輕鬆、自然，給我留下深刻印象，對一個經常出國的船員來說，每次都跟外文能力佳的人外出，終非長久之計，必須訓練自己獨立自主才是上策，於是在

航行中猛 K 簡單的英文句子，一旦上岸便開口就說，雖然鬧了不少笑話，但也吸収了不少經驗和教訓，這種速成刺激的學習過程是刻骨銘心的。

在外國，除了遊覽之外，還要會買、會省，到超級市場購物，除要識貨外，尤其要精打細算，務必選到價廉物美的貨才下決定，這似乎已從斤斤計較，到分分計較的境界了。當午餐不想回船上用膳時，經常以一罐鮮奶、飲料或果汁和一份麵包裹腹。

夜深人靜時，我常想，在國內不論購物、外出都非常方便，而下了班回家，家裡充滿了溫馨親切、關懷的氣氛，使我們無憂無慮，不須操心繁瑣的任何事，外出則舉目四望面對的都是共同血統、語言、生活、風俗習慣的國人同胞，那種感受若未曾踏出國門，是沒有辦法深刻體會的。在國外每天除了看到藍眼、高鼻、金髮及少有的東方面孔外，所聽所望全是外邦語言，經常會突然湧上一陣懷鄉思親的情結，望著外國並不十分圓的月亮，我們在異鄉的土地上聲聲低喚，我們愛我們的國家。